# AI 在多人扑克比赛中胜过人类

外媒称,美国《科学》周刊11日发表的一项研究显示,由脸书公司和美国卡内基-梅隆大学共同研发的人工智能(AI)系统"Pluribus"在六人制德州扑克比赛中击败了5名职业选手。

据报道,这是当前唯一一个在多人比赛中表现胜过人 类扑克选手的AI系统。在此之前,在扑克比赛中击败人类是 少数AI未能完成的挑战之一。

报道称,对于AI系统而言,扑克具有诸如国际象棋等其他游戏不具备的难点,那就是"信息不对称":由于桌面上的一些牌始终背面朝上,玩家只能了解游戏进程的一部分。因此,想要获胜就必须理解和猜测其他玩家的行为,这其中包括辨别对手什么时候是在虚张声势以及自己通过虚张

声势的做法欺骗对手。

在实验中,该研究报告作者图奥马斯·桑德霍尔姆和诺姆·布朗采用"行动抽象"和"信息抽象"技术,减少AI在一局游戏中需要考虑的行动。

据他们介绍,强化学习系统和新算法的结合是机器能够战胜人类的关键。这款由他们与脸书共同研发的名为"Pluribus"的AI系统,在一次又一次与自身副本的对抗中学会了如何在六人制无限制德州扑克比赛中获胜。

在与副本进行游戏的过程

中,该AI系统生成了一套既定 策略,科学家们称之为"行动计划"。而在与真实的对手比赛时, Pluribus会通过寻找其他对于 应对当局游戏而言更有效的即 时行动来改进这套既定策略。

事实上,Pluribus的算法做出的一些反馈甚至让它的开发者感到惊讶。大多数职业扑克选手会避免一种明显不合逻辑的下注方式(在术语中被称作"驴式下注"),其唯一的目的是扰乱在游戏中居主导地位的玩家。然而,Pluribus会相对频繁地使用这种下注

方式。被它击败的职业选手之一达伦·伊莱亚斯说:"AI最强的地方在于它运用混合策略的能力。我们人类选手也想做同样的事,但我们在执行上存在问题。以完全随机的方式持续进行这种操作非常难。"

桑德霍尔姆指出,在此之前,在战略思维方面超越人类的AI所取得的重大成就仅限于二人对决,但在如此复杂的游戏中击败5名玩家的能力为利用AI解决现实世界中各种各样的问题提供了新机会。

/新华社

## 美下一代大推力运载火箭将于2021年首飞

美国航天局局长吉姆·布里登斯廷17日在美国参议院商业、科学和交通委员会作证时说,2021年肯定能完成美国下一代大推力运载火箭"太空发射系统"的首飞。

布里登斯廷在回答参议员 罗杰·威克提问时说,"太空发射系统"的首飞在2021年肯定 可以完成。但他说目前尚不能 给出新的发射时间表。 美国将其重返月球的计划命名为"阿耳忒弥斯",计划在2024年前将美国宇航员送上月球。"太空发射系统"正是美国重返月球计划将要使用的大推力运载火箭。

美航天局7月9日发布公告称,"太空发射系统"的液氢箱已运抵亚拉巴马州的马歇尔太空飞行中心等待测试。目前工程人员已完成了对火箭

上面级和四个"芯级"组件中两个的测试,计划今年秋天开始测试液氢箱,每个测试场景均需要大约4个月才能完成。

美航天局原计划2028年实 现重返月球的目标,但特朗普政 府认为2028年登月的时间表"不 够好",并于今年4月要求在2024 年前将美国字航局关上月球。

然而,美航天局和波音公司共同开发的"太空发射系

统"多次"跳票"。原定2018年 11月搭载"猎户座"飞船进行 首次不载人飞行,后来一再推 迟,原因是波音开发进度延误 及美航天局对波音开发火箭 合同管理不善等。

因重返月球计划进展缓慢,美航天局近日决定"降级"相关负责人。先前主持人类重返月球计划的比尔·格斯登美尔被"降级"。 /新华社

# 月球上没有空气,美国国旗是如何飘起来的?

西媒称,在50年前的1969年7月20日,执行阿波罗11号任务的字航员尼尔·阿姆斯特朗和巴兹·奥尔德林登上月球并在那里竖起一面美国国旗,这面旗帜如今已成为一种象征。这面同样被阴谋论爱好者(认为旗帜在不该飘扬的情况下飘了起来)用作论据的旗帜实际上是工程师们的一项成就。

据报道,加利福尼亚大学 圣巴巴拉分校旗帜学专家安 妮·普拉托夫表示:"月球上的 旗帜这个例子很好地说明了 '在太空中,没有什么是简单 的'这一事实。这看起来非常 非常简单,不过你一旦开始对 其加以思考,就会发现这很复 空"

月球没有大气层,因此也没有风。在这种情况下,在地球上可以自由飘扬的旗帜在月球环境中只会垂挂在旗杆上。因此,工程师们必须彻底重新思考旗杆的设计。在普通的旗杆上,旗子在杆的上下两头都被固定住。但是,月球旗帜只在旗杆下部被固定。它之所以能够保持在自己的位置上主要依靠的是旗杆顶部的一根水平横杠。

由三部分构成,包括两段垂直的杆和一根接在上段旗杆顶部的水平横杠。为了使旗帜展开,需要一名宇航员用采样锤将下段旗杆钉入地面,另一名宇航员展开那根可伸缩的横杠,并将其抬至与垂直的旗杆正好呈90度角的位置。随后,两名宇航员将旗杆的上段轻轻地放入下段中。

普拉托夫表示,在把旗子 升起来之后,有多种因素导致 它看起来像是在飘扬。首先, 旗帜上有因捆扎而出现的褶 皱,这些褶皱会让人产生旗帜 在飘扬的错觉。此外,字航员 没有将水平横杠展开到头,毕竟他们执行任务时穿着太空服又戴着非常麻烦的手套。这导致旗帜的一些部分堆叠在一起,同样使得它看起来像是在飘动。

为了保护旗帜,工程师们建造了一个在阶梯上围着旗帜的金属罩。在随后的任务中,旗帜被转移到登月舱外的一个储藏间内。普拉托夫说:"那里基本上是宇航员存放相机、锤子、采样铲和其他设备的地方。那个区域已经处在热保护下。"

/新华社

### 欧洲伽利略系统恢复导航服务

欧洲全球卫星导航系统服务中心18日发表声明说,因故障中断长达一周的欧洲伽利略卫星导航系统的导航和授时"初始服务"现已恢复。

声明说,技术故障出现在 伽利略系统的两个地面控制 中心,它们负责计算时间和预 测轨道,用于计算导航信息。 至于确切的根本原因,将专门成立一个独立调查委员会进行彻底调查,并根据调查结果吸取相关教训。

声明说,伽利略系统"初始服务"现已恢复,不过还可能会出现一些波动状况,届时会另行通知。

受地面基础设施相关的

技术问题影响,伽利略系统的导航和授时"初始服务"从11日起暂时中断。不过,系统提供的搜索和救援服务未受影响。故障发生后,一个由欧洲多个机构专家组成的小组全天候进行修复工作。

据介绍,欧盟主导的伽利略系统2016年12月启动"初始

服务",预定于2020年实现全部卫星组网。"初始服务"阶段目的就是要在系统全面运行之前能够发现技术问题。伽利略系统和美国GPS全球卫星导航系统、俄罗斯格洛纳斯全球卫星导航系统和中国北斗卫星导航系统并称为全球四大卫星导航系统并称为全球四大卫星导航系统。

### 现在的手机比50年前探月的电脑还强大

外媒称,1969年尼尔·阿姆斯特朗和巴兹·奥尔德林登月是人类的历史性时刻,也是科技发展的里程碑——这次任务发现、发展和验证了应有的一切,其中包括一项重要的成果是组件的小型化。

据报道,专家们一致认为, 美国航空航天局的阿波罗11 号任务包括了当时能够实现的 最先进的技术,因为当时对这 个项目进行了"野蛮"的推动和 投资。虽然当前技术与50年前 已经不可同日而语,但是在科 学理念上并没有太大区别。

报道称,阿波罗11号任务 是项技术挑战,它催生了数十 项材料和信息方面的技术进 步。欧洲航天局专家迪迪埃·施米特指出,"当时几乎所有技术,例如飞船上使用的计算机,都需要从头创造和测试","这项任务就是一场科技竞赛,前无古人后无来者"。

报道称,虽然今天任何一部手机都比阿波罗11号的计算机的功能更强大,但是当时的研

究水平已经可以制造出比当时 计算机和通信系统使用的电子 管小得多的坚固的计算机组件。 这就让计算机能够被装在飞船 上,虽然重量大约为30公斤,并 且随机存取存储器只能储存 2048个字节,而现在的智能手 机的内存是阿波罗11号计算机 内存的10万倍以上。/新华社

#### 中外团队开发出 高效灭蚊新方法

一个有中国科学家参与的 国际团队17日在英国《自然》杂志发表论文说,他们通过雄蚁 感染沃尔巴克氏菌与雌蚁绝育 相结合,几乎完全清除了野外 试验区内的野生白纹伊蚁,并 且这种方法比其他防蚁方式更 环保、更高效。

白纹伊蚊是登革、寨卡等 病毒的主要传播媒介,防控这 类蚊子对遏制相关传染性疾病 传播具有重要意义。

中国中山大学奚志勇教授团队与国际原子能机构、美国密歇根州立大学、中国广州威佰昆生物科技有限公司、中国疾病预防控制中心等多家机构合作开发了一种控制蚊子种群的新方法。团队先让蚊子感染上沃尔巴克氏菌,然后再对蚊子实施低剂量射线辐射,使辐射水平达到让雌蚊绝育的效果,但不影响雄蚊生殖能力,最终将这些感染细菌并被辐射的蚊子释放到野外。

此前研究已发现,可用沃尔巴克氏菌来控制伊蚊繁殖, 雄性伊蚊感染这种常见共生菌 后,与之交配的雌性伊蚊产下 的卵无法孵化。

团队在广州市两个岛上开展了现场试验,期间释放了数百万只携带沃尔巴克氏菌且受过辐射的白纹伊蚊。结果显示,这种"双管齐下"的新方法让试验区的野生白纹伊蚊种群几乎被完全清除。

此前英国一家公司尝试借 助转基因技术控制蚊子种群。 奚志勇告诉记者,在生物安全 和控制上,这一新方法相比转 基因技术有更大优势。

这一新方法是否会带来生态风险? 奚志勇解释说,自然界中蚊子有3000多种,新技术只针对很少的几个传播疾病的蚊种,其他不传播疾病、对人类危害较小的蚊种都不受影响。团队计划在更大范围的城市地区验证新方法,以观察它是否能有效阻断登革热等传染病传播。/新华社

### 红外线成像技术

### 可高效诊断 类风湿关节炎

外媒称,英国一项研究显示,新医疗技术可利用红外线诊断风湿关节炎的研究报告,从而帮助病患更好地接受治疗。

报道称,英国伯明翰大学研究人员领衔团队开发的系统首先会扫描患者手部,形成一个三维模型,然后让红外光线照射每根手指,并测量有多少光穿透手指,这是因为氧充足的血液和缺氧的血液吸收光的能力有显著差别。

通过这样的成像技术,系统能分析出是否存在类风湿关节炎的症状,因为血液缺氧以及血液含量增加都是这类病症的前期征兆。

报道称,在实验中,团队针对21名类风湿关节炎病患展开研究,系统准确辨别出了他们出现炎症的关节,与传统方法的检测结果基本相符。

/新华社